



## 今起中考 加油吧少年!

今年泉州中考报名人数12.45万,考试全程实时监控录像

□特写

### 三处梅石开 金榜题名时

记者实地探访泉州三处梅花石,为中考学子送上最美好的祝福



承天寺里的梅花石



学府路泉州一中边上的梅花石



玉犀巷藏着梅花石

■海都记者  
柳小玲/文 田米/图

民间传说的“梅石开,状元来”,所指的正是泉州一中附近的“梅花石”。在泉州古城,有三处奇特的“梅花石”,它们不仅是泉州的奇观,更是历史的见证。今日中考开考,高考成绩也即将揭晓,记者实地探访这三处梅花石的背后故事,为学子们送上最美好的祝福,祝学子们金榜题名。

#### 石裂开为梅花状,是祥瑞之兆

在泉州一中校门口西侧,有一块神奇的石头——梅花石,为泉州市级文物保护单位。记者见到,这块石头绽裂成五瓣,形状像盛开的梅花,而且保护得相当完整。据说,泉州从南宋后期起一直未出状元,明代开始有流传“梅石开,状元来”的预言,人们盼着石裂之日便

是泉州再出状元之时。

罗公,就是罗伦,号一峰,明代江西吉安府永丰县人,他的故事就与这梅花石紧密相连。罗伦在成化二年殿试中一举夺魁,成为状元后被授予翰林院修撰的职位。然而,他因得罪宪宗,不久后被贬为福建市舶司副提举。传说

直到罗公来到泉州,此石裂开为梅花状,香闻数里,是祥瑞之兆。

在泉州一中校门口内东侧的“梅石生香”小景,还立有一块清乾隆十六年(1751年)的“重建晋江梅石书院碑记”,刻有“队前一石如梅花形,前代有梅石开状元来之谶”“开之者

罗公也,而应之者羹若庄公也”等内容。

里面所提到的庄公,就是庄际昌,学籍永春,乡籍晋江青阳。明万历四十七年(1619年)中进士,会试、殿试皆第一,是整个明代惟一连中会元、状元的福建人。因此,人们更是对梅花石津津乐道。

#### 墙上“梅石生香” 还有“梅石山房”

中,这块石头能散发出淡淡的香气,因此得名“梅石生香”。

据说,清朝康熙年间,施琅之子重修承天寺时,这块梅花石就被铺在天王殿前的台阶上。上世纪梅花石被敲断,有识之士将其转移至开元寺藏了起来,上世纪90年代

承天寺重修落成后再移回。

而泉州古城玉犀巷20号的古厝小院里,竟然也藏着一处“梅石山房”。记者见到,在假山旁可以明显看到立着一块纹路似梅的奇石。梅花石高175厘米,宽95厘米,厚有40厘米,造型古拙,嶙峋

起伏,石面上枝条遒劲,寒梅点点。

这里原本是清代乾隆年间举人黄祖念创办的私塾。黄祖念的儿子黄宗汉在道光年间中举后,先后任川、广总督。他在私塾内增设假山,并立起梅花石,这间私塾才被命名为“梅石山房”。

泉州市2025年初中学业水平考试(以下简称“中考”)将于6月19日至21日举行,考试全程将实时监控录像。今年全市初三中考报名人数共计12.45万人,初二学考报名人数为12.53万人,全市共设117个考点。6月18日,泉州各考点将合理安排考生有序熟悉考场,接受诚信应考教育和参加外语听力适应性训练。

泉州市教育招生考试院有关负责人提醒,赴考时,考生凭本人《准考证》按规定时间和地点参加考试,每科目开考15分钟后,禁止迟到考生进入考点,每科目考试开考30分钟后,考生可交卷离开考场。

#### 护考: 听力考试时段临时交通管制

6月18日,记者从泉州市教育局获悉,中考期间,将重点整治在考点学校及周围200米内的生活噪声和在施工作业噪声扰民行为。同时,各县(市、区)、泉州开发区、泉州台商投资区建成区内,一律禁止从事建筑施工的单位在午间(12:00至14:30)及夜间(22:00至6:00)时间段内施工。

中考听力考试时段(6月20日14:30至15:30),对通往考点的相关路段实施临时交通管制。禁止任何个人、机构在考点和考生食宿点周边进行涉考网络直播;禁止任何个人、机构在考点和考生食宿点周边进行非法招生宣传及其他可能诱骗家长和考生扫码查询中考、会考信息或入群等非法行为。

#### 晋江: “一医一护”驻点 23个考点全覆盖

6月18日,记者从晋江市教育局获悉,为保障2025年中考安全有序进行,今年晋江23个考点部署专业医疗力量,构建“考点驻点+定点医院+公共卫生+心理支持”全链条保障体系,全力护航全市中考考生健康。

每个考点派驻1名医生和1名护士,负责现场医疗保障工作。8家医院为定点救治医院。每家定点医院预留2至3间应急病房,组建多学科专家组在院内备勤。

即日起,晋江市第三医院开通24小时心理健康咨询热线,安排资深专家为考生及家长提供情绪疏导、危机干预服务,缓解考前焦虑。

6月19日至21日中考期间,由晋江市医院、晋江市中医院、晋江市第二医院统筹医共体医护力量,向每

#### 石狮: 考点周边383个泊位免费停4天

6月18日,记者从石狮市教育局获悉,中考期间,石狮市推出“考点周边泊位免费停”惠民举措,让送考家长、监考老师停车时更便捷。据悉,石狮设立的7个中考考点周边,设有智慧停车泊位的,主要是石狮一中和华侨中学两个考点,共有383个泊位将在中考期间向家长免费开放。

具体来说,华侨中学考点周边,主要是海宁路、镇中路、信兴路、学辉路等区间道路路侧。石狮一中考点周边,主要是长林东路、一中南段路路侧。考虑到学生要提前到场熟悉考点,因此,相关泊位将在中考前一天开始免费,即6月18日0时—6月21日23时59分免费停车,共4天。

## 德化动车组首次始发福州

7月1日起实施新列车运行图,德化至福州2小时41分钟 A03

## 暑期去哪儿 泉州欢迎您

A04

## “小疏忽”引发火灾 家庭防火勿懈怠

A05